



## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

## 宣讲四中全会精神 指导“十五五”规划编制

近日,省卫健委党组书记、主任杨闽红深入福州大学附属省立医院、福建医科大学附属协和医院、第一医院、省老年医院、省妇幼保健院、省疾控中心宣讲党的二十届四中全会精神,并在各单位分别主持召开“十五五”发展规划编制座谈会。

杨闽红强调——

全省卫健系统要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,把学习好、领会好、贯彻好习近平总书记重要讲话和全会精神作为重大政治任务,迅速兴起学习宣传贯彻热潮,加快建设健康福建,促进人口高质量发展。要深入实施健康优先发展战略,紧紧

围绕国家卫生健康工作重点和省委、省政府工作部署,高质量完成“十五五”规划编制工作,统筹抓好卫生健康高质量发展与高水平安全。要强化疾控机构能力建设,大力培养医防管交叉复合型战略人才,推进传染病监测预警、实验室检测、流行病学调查、应急处置能力建设,提

高重大传染病疫情早期发现和快速处置能力。要持续深化以公益性为导向的公立医院改革,运用好三明医改经验,完善薪酬分配制度,促进薄弱专科发展,推动优质医疗资源扩容下沉。要落实省属医院差异化发展策略,在高水平科研产出、高层次人才培育、高质量临床诊疗上

下功夫,在医防协同融合、落实分级诊疗等方面有所作为,不断激发自身发展活力。要对标国内先进医院,聚焦短板、弱项,突出特色、优势,科学设定目标任务和路径措施,以高水平规划引领全院高质量发展,不断增强人民群众健康获得感。

(省卫健委办公室)

## 巩固提升三明医改经验

由福建省人民政府办公厅、福建省卫生健康委员会、省大数据集团有限公司、省广播影视集团联合推出的全媒体政务访谈类节目《中国福建·在线访谈——厅说福建2025》于2025年11月16日在福建电视台综合频道首播,11月17日19:52在经济频道重播。

本期节目邀请福建省卫生健康委员会党组成员、副主任李红做客演播厅,与关注福建医改的朋友们连线,探讨福建巩固提升三明医改经验,聚力推动卫生健康事业高质量发展。

让群众就近看得上病、看得好病,是我省提升推广“三明经验”、深化医改的重点任务之一。近年来,针对福建省内优质医疗资源不足、分布不够均衡的问题,重点在常住人口较多的福州、厦门、泉州等地市以及人口较多的县和县级市,布局了国家区域医疗中心项目8个,以及省级区域医疗中心项目13个,新增国家临床重点专科建设项目42个,得到了解决。

并培育省级重点专科建设项目261个;患者省域内、市域内住院量占比分别达到95.95%、83.17%。

问:针对老百姓日常接触更多的基层医疗卫生服务方面,我们有哪些举措呢?

答:就近解决好群众看病就医难题,关键是建强基层医疗服务的网底。一方面,我们组织省、市三级医院对口帮扶25家薄弱县医院,将薄弱乡镇卫生院服务能力提升的项目列入为民办实事项目。另一方面,持续推进紧密型县域医共体的建设,让县、乡、村医疗机构成为“一家人、一本账、一条心”的共同体。目前县域医学检验、影像诊断等“六大中心”的基层辐射率超过90%。我们还创新开展了“移动医院”巡诊、“千名医师下基层”等便民服务项目,让老百姓在家门口,就能看到大医院的医生,更多的常见病、多发病就在当地

得到了解决。

问:下一个阶段,我们

在深化医改工作,具体都有哪些打算?

答:下一步我们将围绕医改目标,重点抓好以下几方面的工作。一是以地市为单元,指导各地“清单式”推广三明医改经验,既不折不扣完成改革的“必答题”,又要因地制宜打好医改的“特色牌”,努力为全省乃至全国医改探索更多可推广的经验和做法。二是以“三医”协同为路径,强化部门政策衔接、信息互通、改革联动,增强改革合力,不断寻求改革的最大公约数,切实把握改革的最佳平衡点,更好地保障老百姓的健康权益。三是以公益性为导向,不断完善政府办医投入、价格、编制、薪酬等制度机制,推动公立医院高质量发展。四是城乡基层为重点,实施医疗卫生强基工程,推动优质医疗资源下沉与区域均衡布局,让老百姓获得更加优质高效的健康服务。

(省卫健委体制改革处、福建电视台综合频道)

## 全国职业健康职业技能竞赛决赛福建取得优异成绩

11月11—13日,全国职业健康职业技能竞赛决赛在北京举办,福建省代表队从全国32支劲旅中脱颖而出,一举斩获团体二等奖(位居全国第五)及个人一等奖1项、二等奖1项、三等奖2项的优异成绩。

本次竞赛以“提升职业健康服务能力,保障劳动者健康权益”为核心宗旨,精心设置职业卫生监测评估、放射卫生监测评估、职业健康检查与职业病诊断、职业病危害工程防护与治理四大个人赛项,搭配两轮团体知识竞答环节,全方位、多角度检验

参赛选手的专业理论功底、实操技能水准与团队协作效能。我省代表队与来自全国各地的职业健康领域精英团队同台竞技、激烈角逐。此次获奖不仅彰显了福建省职业健康队伍过硬的专业素养、强劲的综合服务能力,更体现了全省职业病防治技术支撑体系建设的扎实成效。

下一步,我省将系统总结经验、固化竞赛成果,持续推进职业健康人才队伍建设。

(省卫健委职业健康处、福建省职业病与化学中毒预防控制中心)

## 三明医改经验获世行、世卫组织认可

“十四五”期间,福建省8家国家级区域医疗中心投入运行,数量居全国前列,紧密型医共体、医共体实现全覆盖,基本养老保险参保率超95%。全民健身设施实现全省村级全覆盖。

作为三明医改经验的策源地,近年来,福建在全省推广三明医改经验的同时,立足实际探索更多创新措施。例如,针对住院陪护

难的问题,完善医疗护理员制度,试点地区患者陪护费用明显下降;针对群众看病烦的问题,创新开展家庭病床、互联网+中药配送等便民服务;针对重复做检查的问题,全面推行检查检验结果互认。同时,福州市“积分制”家庭医生签约服务、南平市全民健康网格化管理、莆田市医联体内建设“联合病房”、安溪县线上打

造“云总院”与线下组建医共体相结合等,都取得积极成效。

三明的改革经验不仅在国内产生了深远影响,也让中国的医药卫生体制改革在国际上收获了高度评价。世界银行、世界卫生组织认为,中国在实现全民健康覆盖方面迅速迈进,改革成就举世瞩目。

(福建发布)

健康筛查 手术援助  
“心生命”项目赴宁夏开展小学生公益活动

2025年11月7日,“心生命—心脏外科爱心救助公益项目”在宁夏回族自治区永宁县闽宁镇闽宁第一小学开展公益活动,为170余名学生提供免费的先天性心脏病筛查。

白求恩公益基金会理事、基金会心脏外科专家委员会主任委员、福州大学附属省立医院心血管外科翁国星教授等专家及医护团队、闽宁镇卫生院医护团队共同参与了本次健康筛查活动。

健康筛查活动结束

后,翁国星教授带队福州大学附属省立医院医疗团队前往宁夏回族自治区人民医院开展“心生命—心脏外科爱心救助公益项目”。医疗团队为7名家庭经济困难的先天性/后天性心脏病患者提供手术援助(援助患者中年龄最小的是一名6个月大的婴儿),手术全部顺利完成。

(白求恩基金会)

